附件2：
关于城市社区居民委员会设立的指导意见  （试行）
为加强城市社区居民委员会规范化建设，提升社区治理法治化、科学化、精细化水平，根据《中华人民共和国城市居民委员会组织法》《地名管理条例》，参照《行政区划管理条例》等法律法规和有关政策要求，现对我区城市社区居民委员会（以下简称居民委员会）设立提出以下意见。

一、设立原则

（一）党建引领。坚持党的领导，充分发挥基层党组织的领导核心作用，把握正确发展方向，加强基层党组织对自治组织、驻社区单位和社会组织的全面领导，夯实推动工作协调、有序、高效进展的组织基础。

（二）科学合理。居民委员会设立要根据居民居住地区常住人口数量、居民居住状况、公共服务资源配置、管理幅度等因素，合理确定社区规模。                                                  

（三）便于自治。居民委员会设立要有利于社区居民实行自我管理、自我服务、自我教育、自我监督。

（四）便于管理。居民委员会设立要有利于发挥社区治理多方主体功能，构建社区党建引领的多方协商治理体系，促进社区精简高效。

（五）便于服务。居民委员会设立要有利于优化配置公共服务资源，及时了解社区居民需求，组织志愿者、社工机构和社区社会组织，就近为社区居民提供精细化、精准化服务。

二、设立条件

（一）符合规划。位于不设区的市、市辖区范围，且处于城市规划确定的城镇建设规划区域之内；或者属于县域范围，处于城镇建设规划区域之内，且是乡镇人民政府所在地。

（二）地域清晰。一般以现有居住小区为基础，以道路为边界，图形简单完整，原则上不得由不接壤的跨区域组成，确有需要的，可以暂为代管。

（三）规模适度。综合考虑地域面积适中、社区成员单位分布等要素，以社区内住宅套数作为基本标准，一般在1000至2500户的范围内设立。以低层住宅区为主的社区规模可适当小一些，以高层住宅区为主的社区规模可适当大一些。

（四）配套齐全。按照面积每百户不低于30平方米的标准配备社区综合服务设施，同时合理配置养老、托幼、助残、文化、体育、卫生、就业、警务等公共服务设施。

（五）人员配备。居民委员会成员一般不少于5人，社区工作者按照每万名城镇常住人口不少于25人的标准配备。

（六）名称规范。居民委员会应使用规范名称，即：新疆维吾尔自治区XX地（州、市）XX县（市、区）X X街道（乡镇）X X社区居民委员会，并且拟设社区命名更名应符合《地名管理条例》和自治区人民政府有关规定。

三、工作程序

（一）拟订方案。街道办事处（乡镇人民政府）按照居民委员会设立原则和条件，根据当地实际，经过风险评估，拟订居民委员会设立方案。

（二）征求意见。街道办事处（乡镇人民政府）广泛征求当地居民对设立方案的意见，保障群众的知情权。

（三）党委研究。街道（乡镇）党（工）委对设立方案进行研究审议。

（四）申请批转。街道办事处（乡镇人民政府）向县（市、区）人民政府提交设立申请，并附申报材料，县（市、区）人民政府批转给民政部门进行审核。

申报材料至少应包括：居民委员会设立方案；征求意见情况；风险评估情况及应对策略；拟设社区的办公服务活动用房（社区综合服务设施）配建情况；街道（乡镇）党（工）委意见；拟设社区命名、更名申请等。

（五）部门审核。县（市、区）民政部门对居民委员会设立申报材料进行审核，组织实地踏勘，并征求组织、发展和改革委、自然资源、住房城乡建设、公安、教育、体育、财政、人力资源和社会保障、卫生健康等部门意见后提出审核意见。

申报材料不符合要求的，县（市、区）民政部门应及时中止审核程序，指导街道办事处（乡镇人民政府）补正申报材料。

县（市、区）民政部门应同步做好拟设社区命名、更名的审核工作。

（六）地（州、市）级指导把关。县（市、区）民政部门形成审核意见后，呈报本级政府审批前，应报送地（州、市）民政部门进行指导把关。

把关材料至少应包括：街道办事处（乡镇人民政府）申报材料；县（市、区）有关部门意见；民政部门实地踏勘情况、审核意见等。

（七）县级审批。地（州、市）级民政部门把关同意后，县（市、区）人民政府研究同意，下发批复文件。

（八）地（州、市）级备案。自批准之日起15日内，县级人民政府报地（州、市）级民政部门备案。

备案材料至少应包括：街道办事处（乡镇人民政府）申报材料；县（市、区）有关部门意见；县（市、区）民政部门实地踏勘情况、审核意见；地（州、市）级民政部门把关意见；县（市、区）人民政府批复文件；县级人民政府出具的备案报告等。

（九）健全组织。设立居民委员会的批复下发后， 县（市、区）民政部门要指导乡镇（街道）在3个月内，依法组织社区居民委员会选举，并调整充实下属委员会，选齐配强居民小组长、居民代表，健全完善居民自治各项制度机制，形成上下联通、协同高效的居民自治组织体系。

（十）备案赋码。新设居民委员会向县（市、区）民政部门进行法人备案，申领《基层群众性自治组织特别法人统一社会信用代码证书》。县（市、区）民政部门及时对新设居民委员会进行赋码，将有关信息录入全国基层政权建设和社区治理信息系统、全国民政事业统计信息管理系统。

四、有关要求

（一）加强党的领导。将党的领导贯穿工作的全过程，发挥党组织的领导核心作用，社区党组织的成立工作要先于居民委员会的选举，确保在党组织领导下依法组织选举。
（二）完善标准。地（州、市）级民政部门要推动以县（市、区）为单位，按照居民委员会设立原则、条件和程序，因地制宜制定完善居民委员会设立标准，不脱离实际，不盲目求大。

（三）做好衔接。新建住宅区符合居民委员会设立条件，且居民入住率达到50%以上的，应及时成立居民委员会，在此之前由相邻的居民委员会代管，实现对社区居民的全员管理服务和无缝隙管理服务。

同时，要按照《地名管理条例》有关规定，同步做好新设立社区命名、更名的备案、公告等相关工作。

（四）保障运行。新建居民委员会获批后，县（市、区）民政部门要加强指导，推动街道办事处（乡镇人民政府）依法及时组织居民委员会选举，落实办公服务用房配置、社区工作者配备和工作经费拨付。

（五）调整撤销。居民委员会管辖区域内，居住区全部拆迁，已没有居民居住的，应撤销居民委员会建制。对超过2500户以上且管理负荷过重的居民委员会，原则上应进行规模调整；少于500户且可并入邻近社区的，原则上应进行合并。社区存在地域不清、区块分割不接壤、区域交叉重叠、有管理空白点等情形的，应进行规模调整或设立工作。居民委员会撤销和规模调整的，参照设立程序进行。

（六）建后评估。每年第一季度，地（州、市）民政部门对上年度新设居民委员会组织建设、设施配置、人员配备、社区服务等情况进行评估, 并向地（州、市）党委、政府和自治区民政厅报告。对发现问题及时要求改正，情况严重的向地（州、市）党委、政府和自治区民政厅报告整改结果。

各地在居民委员会设立工作中遇到的新情况、新问题，要及时向自治区民政厅报告。




